Národní implementační plán TSI ENE
Úvod
Podle ustanovení článku č. 9 Nařízení Komise (EU) č. 1301/2014 ze dne 18. listopadu 2014 o technické specifikaci pro interoperabilitu subsystému energie železničního systému v Unii (dále jen TSI ENE) se vydává prováděcí plán TSI. Z hlediska naplňování požadavků interoperability jsou elektrická silnoproudá zařízení železniční dopravní cesty v České republice navrhována a realizována v souladu s technickými normami, které byly po vstupu České republiky do Evropské unie převzaty nebo implementovány do českých technických norem. Většina požadavků uvedených v těchto normách je uvedena v TSI ENE a TSI se na tyto normy odvolávají.
Současný stav železniční infrastruktury z hlediska splnění požadavků interoperability subsystému Energie je popsán v dokumentu: „Stanovení priorit implementace interoperability na české železniční síti ve vazbě na podporu s fondů EU v období 2014 – 2020“.

Ve smyslu ustanovení článku č. 6 TSI ENE, se komise vyrozumívá o projektech v pokročilé fázi rozvoje. Jedná se o projekty, které mají ke dni začátku platnosti příslušných TSI (viz dopis MDČR č.j. 44/2015-130-KR/1 ze dne 25.8.2015):

· Schválenou studii proveditelnosti
· Schválený záměr projektu

· Vydané platné územní rozhodnutí

V případě železniční infrastruktury v České republice budou všechny projekty, které podléhají posouzení shody, hodnoceny podle TSI ENE. Z tohoto důvodu není nutné seznam staveb v pokročilé fázi rozvoje vypracovat. 
Stavby, které byly připravovány a uvedeny do provozu podle Rozhodnutí Komise (EU) č. 2011/274 ze dne 26. dubna 2011 o technické specifikaci pro interoperabilitu subsystému „Energie“ transevropského konvenčního železničního systému, jsou notifikovanou osobou v rámci posuzování shody, hodnoceny podle tohoto dokumentu.
TSI ENE
TSI ENE zahrnuje veškerá pevná zařízení potřebná pro dosažení interoperability, která mají dodávat trakční energii pro vlaky. Subsystém energie obsahuje: 
·  Trakční napájecí stanice
· Spínací stanice

· Oddělovací úseky (mezi různými elektrickými soustavami nebo mezi fázemi elektrické soustavy)

· Systém trakčního vedení

· Zpětný obvod 
Prvky interoperability
Prvek interoperability – trolejové vedení tvoří konstrukční části, které mají být instalovány v rámci subsystému energie. Je tvořeno soustavou vodičů, které jsou zavěšeny nad železniční tratí a slouží k napájení elektrických vlaků elektrickou energií pomocí pantografových sběračů.

Pomocné konstrukční části (např. konzoly, stožáry, základy, zpětné vodiče, vypínače a další izolátory, nejsou součástí prvku interoperability trolejové vedení. Pokud jde o interoperabilitu, vztahují se na ně požadavky subsystému.
ES ověřování subsystému energie
Při realizaci procesu ES ověřování subsystému energie se postupuje podle Dodatku B, tabulka B.1 TSI ENE, kde jsou uvedeny posuzované základní parametry a etapy posouzení (etapa návrhu a vývoje a etapa výrobní). Požadavky na základní parametry vycházejí z norem, které jsou součástí českých technických norem a při přípravě a zadávání staveb musí být tyto požadavky dodrženy. 
V případě parametru Rekuperační brždění (4.2.6) je současná situace následující:

a) Střídavá napájecí soustava – je nutné řešit nejen návrh napájecí soustavy tak, aby byla schopna zajistit výměnu energie mezi jinými vlaky (nebo jiným způsobem), ale i přetok energie do sítě nadřazeného distributora. V tomto případě se uplatňují technické i obchodně-legislativní aspekty. Zejména obchodně-legislativní aspekty, související s umožněním přetoku rekuperované energie do nadřazené distribuční sítě, nejsou v současnosti z pohledu přístupu jednotlivých nadřazených distributorů jednoznačně řešeny. V rámci železniční sítě v České republice jsou elektrizované úseky, kde je povolena rekuperace řešeny pokynem generálního ředitele č. 14/2008 „Zavedení zkušebního provozu rekuperace EHV“ v platném znění. Úseky trati, kde je rekuperace zakázána, jsou osazeny příslušnými návěstidly pro elektrický provoz, která budou uvedena v registru infrastruktury.
b) Stejnosměrná soustava – v případě stejnosměrné soustavy je nutné zajistit, aby byla navržena tak, že musí být umožněna výměna energie s jinými vlaky. Při návrhu je nutné řešit technické otázky spolupráce elektrického hnacího vozidla a trakční soustavy, zejména pak při vypnutí zkratu v případě koncového napájení úseku nebo jiných způsobů napájení, kdy se rekuperující vozidlo nachází mezi napájecí stanicí a místem zkratu. Pokynem generálního ředitele č. 11/2009  „Zavedení provozu rekuperace EHV na stejnosměrné trakční proudové soustavě 3 kV“ byla rekuperace na stejnosměrné trakční soustavě povolena při nutnosti dodržet stanovené podmínky a omezení. V rámci modernizačního procesu trakční stejnosměrné soustavy dochází k postupnému rozšiřování úseků, kde je možné využití rekuperace. Úseky trati, kde je rekuperace zakázána, jsou osazeny příslušnými návěstidly pro elektrický provoz, která budou uvedena v registru infrastruktury.
Pozemní systém sběru energetických údajů (4.2.17)
SŽDC předpokládá, že tento systém bude nadále spravovat a rozvíjet, a to v souladu s příslušnými normativy. V současnosti je tento stav:

a) Systém pro měření, přenos a zpracování energetických dat o spotřebě trakční elektřiny jednotlivými EHV je v současnosti v pilotní fázi, a to ve spolupráci s majoritními dopravci (ČD, a.s. a ČD CARGO,a.s.). V rámci tohoto pilotního provozu jsou přenášena data z EHV včetně těch o jeho poloze na pozemní stanici, a to prostřednictvím drážní sítě GSM-R.

b) Aplikace pro zpracování těchto dat má implementovánu řadu funkcí, např. kontrola validace dat, datové pohledy podle filtrů – exporty dat, zobrazování dat nad mapovými podklady, kontrola přenosu dat z EHV apod.
Jedná se o tzv. otevřený bod, který má být vyřešen do dvou let od vstupu TSI ENE v platnost.
Závěr

Pro udržení kroku s technickým vývojem a na podporu modernizace je vhodné prosazovat progresivní řešení. Česká republika proto věnuje implementaci nejen TSI ENE patřičnou pozornost, neboť TSI vytvářejí do budoucna dobrý předpoklad pro zjednodušení schvalování nových prvků železničního systému v kontextu Evropského železničního prostoru.
