Národní implementační plán TSI SRT
Ve smyslu čl. 7 Nařízení Komise (EU) č. 1303/2014 ze dne 18.11.2014 o technické specifikaci pro infrastrukturu týkající se „bezpečnosti v železničních tunelech“ železničního systému Evropské unie se vypracovává prováděcí plán TSI.
Železniční tunely jsou zásadním prvkem železniční infrastruktury, zpravidla tím po technické stránce nejkomplikovanějším. Rekonstrukce železničních tunelů jsou z investičního hlediska velmi náročné a je k nim přistupováno v rámci modernizace a optimalizace tratí.

K rekonstrukci stávajících tunelů bez vazby na modernizace a optimalizace tratí se přistupuje rovněž v případech, kdy tunely ve stávajícím stavu vykazují závažné poruchy (hydroizolace – zimní podmínky, poruchy ostění..).
Požadavky TSI SRT jsou naplňovány vždy při provádění celkové rekonstrukce tunelů. Tyto celkové rekonstrukce tunelů se provádějí formou staveb investičního charakteru. Příprava staveb se řídí plánem investiční výstavby, rekonstrukce tunelů jsou do plánu investiční výstavby zařazovány podle priorit z hlediska technického stavu a zajišťování provozuschopnosti případně na základě dalších požadavků (např. zvýšení parametrů prostorové průchodnosti).  
Některé požadavky TSI SRT, které nejsou v současném stavu splněny lze implementovat v kratším časovém horizontu z důvodu jednodušší realizace. Jedná se především o nouzové osvětlení a značení únikových cest. Naopak požadavky na min. šířku únikových cest resp. oddělené horizontální nebo vertikální únikové cesty dostupné každých 1000 m jsou implementovatelné pouze za předpokladu celkové rekonstrukce tunelů, která je ekonomicky a technicky zpravidla velmi náročná.  

V příloze se uvádí přehled stavu tunelů na dráze celostátní (tj. části evropské železniční sítě) ve vztahu k požadavkům TSI SRT:2008 a TSI SRT:2015.

Harmonogram implementace požadavků TSI SRT je dán postupem rekonstrukce tunelů s odkazem na plán investic. 

Prioritně se uvažuje s rekonstrukcí tunelů na síti tratí TEN-T – hlavní i globální, a to v rozsahu časového prostoru stanoveným Nařízením Evropského parlamentu a Rady č. 1315/2013 ze dne 11.12.2013 o hlavních směrech Unie pro rozvoj transevropské dopravní sítě: časové limity 2030 a 2050. Konkrétní termíny realizace pro jednotlivé stavby jsou uvedeny v dokumentacích staveb především studiích proveditelností tratí. 

Tunely, které jsou situovány na ostatních částech celostátní dráhy mimo vybranou síť TEN-T, budou rekonstruovány podle vývoje jejich technického stavu.
Seznam projektů a staveb v pokročilé fázi 

Níže se uvádí seznam projektů a staveb v pokročilé fázi výstavby týkající se subsystému bezpečnost v železničních tunelech. Stavby řešící pouze rekonstrukci železničního svršku, kdy součástí rekonstrukce jsou i úseky v železničních tunelech, nejsou v níže uvedeném seznamu uvedeny, jelikož se do stavební části tunelu zasahuje minimálně. 

Pro účely tohoto posouzení se za pokročilou fázi rozumí stavby, které jsou kryté schválenou studií proveditelnosti nebo stavby se schváleným záměrem projektu. Naopak horní hranicí pro rozlišení projektu v realizaci a po realizaci je platné uvedení do zkušebního provozu. 
· Modernizace trati Tábor – Sudoměřice u Tábora

· Modernizace trati Veselí n. L. – Tábor, II. část, úsek Veselí n. L. – Doubí u Tábora, etapa Soběslav – Doubí

· Modernizace trati Sudoměřice – Votice
· Modernizace trati Rokycany – Plzeň
· Nové spojení Praha hl.n., Masarykovo n. – Libeň, Vysočany, Holešovice
· Rekonstrukce Rigelského tunelu trati Liberec – Černousy
· Zvýšení tratové rychlosti v úseku Řikonín – Vlkov u Tišnova 
· Modernizace a elektrizace trati Otrokovice – Vizovice
· Modernizace trati Ústí nad Orlicí – Choceň
