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	Věc:
	Rozšíření rozsahu průkazu profesní způsobilosti řidiče

	


V ustanovení článku 5 odst. 5 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2003/59/ES ze dne 15. července 2003 o výchozí kvalifikaci a pravidelném školení řidičů některých silničních vozidel pro nákladní nebo osobní dopravu a o změně nařízení Rady (EHS) č. 3820/85 a směrnice Rady 91/439/EHS a zrušení směrnice Rady 76/914/EHS se uvádí rozsah školení pro řidiče, kteří si rozšiřují rozsah průkazu profesní způsobilosti řidiče, cituji:

5. Drivers undertaking carriage of goods who broaden or modify their activities in order to carry passengers, or vice versa, and who hold a CPC as provided for in Article 6, shall not be required to repeat the common parts of the initial qualification, but rather only the parts specific to the new qualification.

V překladu: 5. Řidiči provozující nákladní dopravu, kteří rozšiřují nebo upravují svoji pracovní činnost s cílem provozovat osobní dopravu nebo naopak, a kteří jsou držiteli osvědčení podle článku 6, nemusí opakovat společné části výchozí kvalifikace, ale jen ty části, které jsou zaměřeny na novou kvalifikaci.

Ustanovení § 47 odst. 1 zákona č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů stanovuje, že vstupní školení s provádí formou výuky a výcviku a je zakončeno zkouškou z profesní způsobilosti řidičů.

V § 47 odst. 2 zákona č. 247/2000 Sb., je popsána část výcviku pro příslušnou skupinu nebo podskupinu řidičského oprávnění a v § 47 odst. 5 zákona č. 247/2000 Sb., je popsán rozsah výuky v případě vstupního školení při rozšíření rozsahu průkazu profesní způsobilosti řidiče.

V příloze č. 1 k vyhlášce č. 156/2008 Sb., o zdokonalování odborné způsobilosti řidičů a o změně vyhlášky č. 167/2002 Sb., kterou se provádí zákon č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů, ve znění zákona č. 478/2001 Sb. je uveden rozsah hodin pro výuku a výcvik pro společnou část a pro části zvláštní. 

Rozsah hodin vstupní školení, při rozšíření rozsahu průkazu profesní způsobilosti řidiče, je 35 hodin výuky a 10 hodin výcviku. 
Ing. Josef Pokorný
ředitel
Odbor provozu silničních vozidel
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