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	Věc:
	Doporučení Ministerstva dopravy ve věci poučení účastníka řízení o právech a povinnostech souvisejících s uložením sankce zákazu činnosti spočívající v zákazu řízení motorových vozidel 

	


Veřejný ochránce práv vedl v roce 2011 z vlastní iniciativy šetření k problematice ukládání trestu nebo sankce zákazu činnosti spočívajícího v zákazu řízení motorových vozidel (dále jen „ZŘMV“) za trestné činy nebo přestupky proti bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích. Důvodem pro zahájení šetření byly poznatky veřejného ochránce práv z jeho předchozí činnosti, z níž vyplynulo, že řidič, jemuž byl ZŘMV pravomocně uložen, často neví o tom, že dnem právní moci rozhodnutí pozbývá podle ustanovení § 94a zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů, řidičské oprávnění, a chce-li po vykonání trestu znovu řídit motorové vozidlo, musí ve smyslu ustanovení § 102 zákona o silničním provozu požádat o vrácení řidičského oprávnění. Pokud tak neučiní a začne opět řídit, dopustí se přestupku podle § 125c odst. 1 písm. e) bodu 1 zákona o silničním provozu.

Za tento přestupek stanoví zákon vysoké sankce, od jejichž uložení nelze upustit. Je nepochybně žádoucí eliminovat tyto případy a mělo by tak být učiněno vše pro to, aby řidiči, kterým byl ZŘMV uložen, byli o této skutečnosti zpraveni, tzn. aby byli informováni o tom, že pozbyli řidičské oprávnění a jsou povinni odevzdat řidičský průkaz a že po výkonu sankce je nezbytné požádat o vrácení řidičského oprávnění.

Lze sice argumentovat tím, že držitel řidičského oprávnění, jemuž je zákaz ukládán, by měl být odborně způsobilý a měl by tak znát své povinnosti vyplývající ze zákona o silničním provozu. Praxe však ukazuje, že tomu tak v mnoha případech není a je tedy na místě, i s ohledem na principy dobré správy, poskytnout držiteli řidičského oprávnění potřebné poučení.

S ohledem na uvedené Ministerstvo dopravy doporučuje obecním úřadům obcí s rozšířenou působností, aby v rozhodnutí o přestupku, jímž ukládají ZŘMV, informovaly přestupce o výše zmíněných povinnostech (povinnost odevzdat řidičský průkaz v zákonné lhůtě a povinnost požádat o vrácení řidičského oprávnění v případě, že po vykonání sankce hodlá řídit motorové vozidlo). Toto poučení ostatně již mnohé správní úřady ve svých rozhodnutích uvádějí a je nutné tuto dobrou praxi sjednotit.

Dále pak Ministerstvo dopravy doporučuje, aby orgán evidence řidičů po obdržení rozhodnutí, kterým byl uložen ZŘMV, vyčkal splnění povinnosti odevzdání řidičského průkazu ze strany přestupce, a pokud ke splnění povinnosti v zákonné lhůtě nedojde, aby prověřil, zda přestupce byl o této povinnosti poučen. Pokud se tak nestalo, poskytne poučení o právech a zejména povinnostech v této otázce přestupci sám. V případě, že ani přes tuto výzvu, resp. přes poučení orgánu ukládajícího sankci, přestupce svou povinnost nesplní, oznámí orgán evidence řidičů věc správnímu orgánu příslušnému k projednání ostatního přestupku proti pořádku ve státní správě podle § 46 odst. 1 zákona č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů.

Ing. Petr Musil
ředitel
Odbor provozu silničních vozidel
(





(





(





(








PAGE  
2/2

