Pravidla pro zavedení aplikace CIS STK do ostrého režimu (30.7.2008)

 Náhrada za zmařený výjezd

Sdělujeme Vám, že pověřená organizace V.V.V. Expert a.s., která zavádí CIS STK, ohlásila incident, který nastal v průběhu zavádění aplikace CIS STK do ostrého režimu. Jednalo se o neumožnění provedení úkonů, potřebných k zavedení  CIS STK. 

 
Právě prováděný způsob zavádění aplikace CIS STK, popsaný v dokumentu Ministerstva dopravy (dále jen „MD“) „Pravidla pro zavedení aplikace CIS STK do ostrého režimu (upřesnění praktického postupu při zavádění a spouštění)“ č.j. 39/2006-150-STK/3/16 ze dne 15.07.2008, eliminuje překážky, které vytvářely v průběhu postupného připojování do systému nerovné podmínky pro provoz stanic technické kontroly (dále jen „STK“), spočívající zejména v nutnosti zajištění dostatečného počtu uživatelů CIS STK na jednotlivých STK. Požadované informace, které V.V.V. Expert a.s. zpracovává,  byly uvedené v dopisu MD „Pravidla pro zavedení aplikace CIS STK do ostrého režimu“ č.j.: 39/2006-150-STK/3/14  ze dne 2.7.2008 . Z uvedeného je patrné, že všechny STK byly řádně a včas informovány a nemají důvod klást překážky procesu zavádění aplikace CIS STK do ostrého režimu. Úkony spjaté se zaváděním aplikace CIS STK do ostrého režimu jsou hrazeny MD, které hradí jen jednu cestu na každou STK.    

Na základě shora uvedených informací MD upozorňuje všechny STK, že náklady za zmařený výjezd půjdou na vrub organizaci, která potvrzený termín zavedení CIS STK na dané STK zmaří a neumožní potřebné úkony pověřené organizaci V.V.V. Expert a.s. provést. STK,  která svým neopodstatněným přístupem zmaří předem stanovený termín zavedení do systému CIS STK. STK si další termín sjedná s pověřenou organizací V.V.V. Expert a.s. sama a tato STK též sama pověřené organizaci V.V.V. Expert a.s. uhradí náklady na mimořádnou jízdu na danou STK. Jediným oprávněným rozhodnout o změně termínu dne zavedení STK do systému je pověřená organizace V.V.V. Expert a.s. Pro zpřehlednění doporučuje MD získat písemný souhlas prostřednictvím e-mailové pošty, získaný od pověřené organizace V.V.V. Expert a.s.  Výjimka z uvedeného je možná pouze zásahem vyšší moci.


Dále MD upozorňuje, že po ukončení přechodného období skončí platnost protokolů vydávaných pomocí systému AIS STK. Kdo nebude zaveden do systému CIS STK nebude moci vydávat platné protokoly o technické prohlídce. Z tohoto důvodu takové STK hrozí, že do doby než bude zavedena do CIS STK, nebude moci provádět technické prohlídky.

Dopis č.j.: 39/2006-150-STK3/18   ze dne:29.7.2008  vyřizuje Ing. František Peldřimovský
Ing. Josef Pokorný v.r.

ředitel
Odbor provozu silničních vozidel
