Pravidla pro zavedení  aplikace CIS STK do ostrého režimu  (8.7.2008)
Úvod:


Zavedením aplikace Centralizovaného informačního systému stanic technické kontroly (dále jen „CIS STK“) do ostrého režimu je na základě výběrového řízení pověřena organizace V.V.V. Expert a.s., se sídlem Kralupy nad Vltavou, Palackého náměstí 90, (dále jen „V.V.V. Expert“). K zajištění hladkého průběhu procesu přechodu od AIS STK k CIS STK je třeba zajistit aktivní spolupráci mezi jednotlivými STK,  Ministerstvem dopravy (dále jen „ministerstvo“) a pověřenou organizací  V.V.V. Expert. Ze strany STK je třeba umožnit pověřeným pracovníkům V.V.V. Expert provést nezbytné úkony potřebné k nastartování ostré verze aplikace CIS STK. Jedná se zejména o ověření seznamu uživatelů aplikace na dané STK, kontrolu IP adresy, nastavení parametrů uživatele k zajištění hladkého chodu aplikace CIS STK, kontrolu funkce CIS STK a zajištění importu dat o provedených technických prohlídkách za období od 1.1.2008 do data zavedení CIS STK a založení evidence kontrolních nálepek do systému. Konkrétní stanice budou minimálně s pětidenním předstihem informovány pracovníky pověřené firmy V.V.V. Expert  o dni, kdy u nich bude připojení k CIS STK realizováno. K zajištění bezproblémového zavedení CIS STK bude ministerstvem zřízen Help Desk, tj. pracoviště, které bude poskytovat pomocnou ruku při potížích uživatelů s aplikací CIS STK v průběhu přechodného období při jejím zavádění do ostrého režimu. V nejbližších dnech bude zveřejněn na webových stránkách ministerstva http://www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/STK+a+SME/.htm  text „ Provozní řád aplikace CIS STK“, který bude též součástí připravovaného Věstníku dopravy. Zmíněný Věstník dopravy bude též po odsouhlasení jeho obsahu před jeho vydáním tiskem vyvěšen na výše uvedených webových stránkách ministerstva. Bude popisovat pravidla pro přechod ze současně používaného AIS STK na CIS STK, provozní řád aplikace CIS STK, organizační pokyny k zavádění CIS STK, stanovení přechodného období, vzory používaných formulářů a další kapitoly spojené se zavedením CIS STK v ostrém režimu.  Provozovatelům STK bude též umožněno proškolit si i uživatele aplikace CIS STK nad rámec, který stanovilo ministerstvo v dopisu č.j.: 39/2006-150-STK3/12 ze dne 23.11.2006.


Podmínky připojení STK k aplikaci CIS STK: 

K úspěšnému připojení k aplikaci CIS STK je nutné zabezpečit na STK:

- potřebný počet uživatelů aplikace CIS STK na příslušné STK, podmínky pro školení uživatelů budou uvedeny samostatně,

- IP adresu internetového připojení počítačů, které bude STK připojovat k webové aplikaci CIS STK,

- dostatečně rychlé internetové připojení; doporučujeme 128 kb/s, není podmínka bez agregace, ale je vhodné zajistit doporučenou rychlost 128 kb/s po agregaci. Při nižší přenosové rychlosti dochází k prodlužování odezvy,

- software: MS Windows ME/2000/XP, internetový prohlížeč MS Internet Explorer verze 6,  Adobe Reader min. verzi 7.09,
- formuláře A4 s předtištěnou červenou kontrolní nálepkou a vhodnou černobílou laserovou tiskárnu, která umožní tištění čárkového kódu v požadované kvalitě.


Podmínky a způsob školení uživatelů aplikace CIS STK :
Školení uživatelů hrazené ministerstvem :
Ministerstvo stanovilo maximální počet uživatelů pro jednotlivou STK, jejichž školení hradí. 

Počty uživatelů jsou stanoveny takto :

stanice s jednou kontrolní linkou: ………………. max. 3 osoby

stanice se dvěma a více kontrolními linkami: …. . max. počet linek  x  2 osoby.

Jako provoz další linky lze považovat i provádění technických prohlídek mobilním způsobem u tzv. „traktorových“ STK.

Nově vzniklé STK po 1.7.2007 a STK, které dosud nevyčerpaly dotované počty školených uživatelů CIS STK, budou moci ve vyhlášených termínech využít možnosti vyškolení stanoveného počtu uživatelů. 

Školení bude zajišťovat pověřená organizace  V.V.V. Expert.

Tato organizace vyhlásí termíny školení prostřednictvím ministerstva. STK nahlásí účastníky na školení přímo V.V.V. Expert. Seznam účastníků školení nahlásí V.V.V. Expert nejpozději pět dnů před konáním školení ministerstvu, které vystaví úspěšným absolventům osvědčení uživatele CIS STK. Kontakty na školitele aplikace budou zveřejněny na webových stránkách ministerstva    http://www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/STK+a+SME/.htm . 
STK, které již dosáhly stanoveného počtu uživatelů a z důvodu ukončení pracovního poměru již těmito vyškolenými pracovníky nedisponují, budou doplňovat vyškolené pracovníky na vlastní náklady.
Školení uživatelů nad rámec stanoveného počtu uživatelů na STK, hrazené provozovatelem STK:

Školení bude hradit organizace, která si budoucí uživatele CIS STK nad rámec nechá vyškolit. 

Školení budou zajišťovat pověřené organizace :
- V.V.V. Expert a.s.









- DEKRA Automobil a.s.

Tyto organizace vyhlásí termíny školení prostřednictvím ministerstva. STK nahlásí účastníky na školení přímo pověřeným organizacím; tyto organizace  nejpozději pět dnů před konáním školení nahlásí seznam účastníků školení ministerstvu, které vystaví úspěšným absolventům osvědčení uživatele CIS STK. Kontakty na školitele aplikace, termíny školení a kontaktní osoby ministerstva budou zveřejněny na webových stránkách ministerstva http://www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/STK+a+SME/.htm .

Způsob připojování  stanic technické kontroly k systému CIS STK

Připojení STK do systému CIS STK administrativně a technicky zajišťují pracovníci V.V.V. Expert, kteří se při příchodu do prostor STK prokáží průkazkou firmy, potvrzenou ministerstvem. Tito pověření pracovníci provedou úkony potřebné k připojení dané stanice technické kontroly k systému CIS STK. Minimálně s pětidenním  předstihem budou kontaktovat jednotlivé STK, které budou zaváděny do systému CIS STK. Tím bude STK znát termín zajištění hladkého průběhu připojení do systému CIS STK. Ke stanovenému dni STK připraví pověřeným pracovníkům ke kontrole následují dokumenty :


- údaje o provozovateli STK:

- firma







- obchodní rejstřík







- ulice







- PSČ







- město







- IČ







- DIČ







- telefon







- fax







- seznam provozovaných stanic (dle čísel)


- údaje o provozovně: 

- číslo STK








- ulice







- město








- PSČ







- telefon







- fax







- e-mail








- region (kraj)







- provozovatel







- IP adresa








- předvolené číslo SME







- druh STK


- osvědčení kontrolních techniků pracujících na STK (i přechodně v rámci firmy) 


- osvědčení obsluhy automatizovaného informačního systému stanic technické 

kontroly a jejich  seznam


- údaje o uživateli CIS STK:

- uživatelské jméno








- titul








- jméno







- příjmení








- e-mail







- pohlaví







- datum narození









- IP adresa







- číslo osvědčení AIS







- číslo osvědčení kontrolního technika







- číslo osvědčení ADR

          - údaje o neproškolených technicích:  - titul



(nutné pro evidenci kontr. nálepek)
- jméno







- příjmení








- e-mail







- pohlaví







- datum narození









- číslo osvědčení kontrolního technika







- číslo osvědčení ADR


- evidenci kontrolních nálepek k provedení fyzické inventury


- zálohovaná data AIS STK za období 1.1.2008 až ke dni připojení aplikace CIS STK


Pověření pracovníci V.V.V. Expert, kteří budou provádět připojení aplikace CIS STK, provedou kontrolu údajů vedených v aplikaci, které jsou nezbytné pro její provoz dle výše uvedených dokladů. Dále zkontrolují, zda připojovaná STK je technicky vybavena k připojení. V případě, že budou všechny potřebné náležitosti splněny, přistoupí k připojení STK k systému CIS STK. Poté bude provedena kontrola funkčnosti systému, bude provedeno poučení o provozním řádu aplikace CIS STK a o celém průběhu bude vystaven předávací protokol. Od tohoto okamžiku bude STK zavedena do CIS STK a  bude se řídit ustanoveními Věstníku dopravy, popisující Provozní řád aplikace CIS STK.

Změny v protokolech o technické prohlídce vozidla


Způsob vyplňování protokolů o technické prohlídce je popsán v příručce uživatele aplikace CIS STK.  Nejzávažnější rozdíl je v zavedení čtyřmístného kódu označení závady. Seznam a obsah hodnocení závad bude uveden ve Věstníku dopravy a na stránkách ministerstva http://www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/STK+a+SME/.htm. Kontrolní technici si mohou do pomůcky „Kontrolní úkony pro zjišťování  a hodnocení technického stavu vozidla při technické prohlídce“ k příslušným zněním závad čtyřmístné kódy, dle uvedeného seznamu, doplnit. Vedoucí STK též zajistí, aby v době připojení k systému CIS STK byl tento seznam dostupný veřejnosti. Vyvěsí jej např. v kanceláři příjmu nebo výdeje zakázek k provádění technických prohlídek. 


Další změna spočívá v tisku protokolů na jednotlivé listy s předtištěným logem červené kontrolní nálepky laserovou tiskárnou. Tento druh tiskárny jako jediný je schopný tisknout čárkový kód v požadované kvalitě, která umožní zpracovávání čárkových kódů čtečkou. Změna bude spočívat i ve zrušení samopropisovacích „ručních“ protokolů a jejich nahrazení předtištěnými protokoly z aplikace CIS STK pro ruční vyplňování. Předtištěné protokoly slouží jako záložní systém k aplikaci CIS STK nebo k vystavení protokolu o technické prohlídce, provedené mobilním způsobem. Alternativou je možnost využití offline aplikace CIS STK, kterou mohou též za definovaných podmínek uvedených ve Věstníku dopravy  na STK využít. Ve Věstníku dopravy bude stanoveno přechodné období, které stanoví platnost a oprávněnost vydávání jednotlivých tiskopisů protokolů o technických prohlídkách. Podmínky archivace a vedení evidence protokolů se měnit nebudou. 

Technická pomoc k zavádění aplikace CIS STK 

Technická podpora aplikace CIS STK HelpDesk bude poskytovat služby k odstranění provozních problémů při užívání aplikace CIS STK a poskytovat informace ke správnému užívání aplikace. Způsob komunikace, kontaktní čísla a pravidla provozu Helpdesku budou uvedeny na stránkách MD http://www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/STK+a+SME/.htm .
Závěr

 
Cílem zavedení aplikace CIS STK je zkvalitnění kontrolní činnosti STK a sjednocení podmínek pro vykonávání technických prohlídek vozidel. Vaše aktivní spolupráce umožní tento cíl splnit.
Ing. Josef Pokorný v.r.

ředitel
Odbor provozu silničních vozidel
