
Příloha č. 1 k č.j.: 4/2012-150-ORG3/1 
Školení uživatelů nového systému KÚ podle vyhlášky č. 302/2001 Sb. ve znění vyhlášky č. 83/2012 Sb. (dále jen „vyhláška“), platné od 1. května 2012
Základní informace
1. 
Školení uživatelů nového systému kontrolních úkonů je provedeno e-learningovou formou. Povaha a rozsah změn zavedených vyhláškou tento způsob umožňuje. Systém školení umožní spuštění nového systému v celé síti STK v ČR najednou, což přináší základní výhodu v přehlednosti práce pro registrační místa obecních úřadů obcí s rozšířenou působností a pro archivaci dat v Centrálním registru vozidel. Z hlediska provozovatelů STK je to časově a finančně racionální způsob.
2.
Provozovatelé STK proto zabezpečí, aby každý příslušný pracovník pro provádění technických prohlídek vozidel, byl náležitě seznámen s obsahem tohoto věstníku a prakticky ovládal všechny úkony, které nový systém zavádí.  
3.
Jednotným učebním podkladem je soubor informací a ustanovení, uvedených v tomto věstníku a další podklady, obsažené v aplikaci CIS STK. Přístup do aplikace CIS STK je standardní, beze změny.
4.
Školení v teoretické části spočívá v seznámení všech příslušných pracovníků STK se základní textovou částí tohoto věstníku, jeho přílohami a vyhláškou č. 83/2012 Sb., kterou se novelizuje vyhláška č. 302/2001 Sb.

Praktická část výuky spočívá v používání aplikace CIS STK v testovacím režimu. Testovací režim bude pracovat v průběhu měsíce dubna. Termín jeho spuštění a ukončení bude sdělen provozovatelům STK předem.
5.
Podpora zavedení nového systému bude zabezpečena ve stávajícím režimu, bude po 1. květnu 2012 posílena o dočasné funkce. Informace o příslušných kontaktech budou sděleny STK předem.
Organizace práce na STK

1.
Organizace práce na jednotlivých STK není novým systémem dotčená. Operátor nebo operátorka  bude pracovat s pozměněnými dokumenty v aplikaci CIS STK, kontrolní technik STK bude používat novou příručku s kontrolními úkony současně s dosud platnou příručkou a  závady bude označovat podle nového systému číselných kódů závad. Archivace dokumentů je změněna tak, aby nebylo nutné archivovat nadbytečné množství dokladů.


 Žadatel o technickou prohlídku bude ovlivněn mírně zvýšenou časovou náročností technické prohlídky a novou formou zpracování protokolů o technické prohlídce. 
2. 
Technologické postupy příslušných osob při provádění technických prohlídek na STK se nemění, náročnost práce bude vyšší dočasně tím, že dosud zavedený rutinní systém obsahuje méně jednotlivých kontrolních úkonů, oproti novému systému a kontrolní technici budou jednotlivým závadám přiřazovat přesněji specifikované popisy závad (zapsáním vícemístného číselného kódu). 
Souhrnná charakteristika nového systému pro provádění technických prohlídek
1.
Nový systém spočívá v technicko administrativních změnách, vyplývajících z věcného obsahu vyhlášky č. 83/2012 Sb. a její souvislosti s vyhláškou č. 82/2012 Sb.

2. 
Administrativní změny jsou uvedeny v základním textu tohoto věstníku, v jeho jednotlivých článcích.
3. 
Seznam kontrolních úkonů je uveden v příloze č. 7 vyhlášky. Obsahuje jednotný systém číslování  položek podle směrnice Komise 2010/48/EU tj. základní popis závad, metody kontroly a rozsah stupňů závad. Tato zásadní systémová změna nahrazuje dosavadní rozdělení kontrolních úkonů, zakotvené ve vyhlášce č. 103/1995 Sb. 
4.
Příloha č. 7 vyhlášky – členění

· Tabulka je rozdělena podle jednotlivých konstrukčních skupin (0 až 9). 

· Kontrolní skupina je rozdělena do podskupin kontrolních úkonů (např. 0.1 Tabulka registrační značky; 0.2 Identifikace vozidla / identifikační číslo / výrobní číslo a povinný štítek výrobce, 0.3 Neshoda údajů atd.).

· Každá podskupina kontrolních úkonů je rozdělena na jednotlivé kontrolní položky (0.2.1  Identifikační číslo / výrobní číslo; 0.2.2 Povinný štítek výrobce). Číselné označení kontroloních položek koresponduje s číselným značením podle směrnice. Kontrolní položky, uvedené nad rámec povinných kontrolních položek dle směrnice, číselným označením navazují. 
· U každé kontrolní položky je uveden základní popis závady a přípustné stupně hodnocení závady (1 až 3 skupiny, tj. A, B, C).

· U každé kontrolní položky je stanovena metoda kontroly, jakou se má kontrolní položka (např. konstrukční část / systém vozidla) kontrolovat. Pokud je nutné u kontrolní položky (např. u brzdového systému vozidla) použít složitější metodu kontroly, je zde uveden odkaz na stanovenou metodiku kontroly.

· Z důvodů průběžných změn technických požadavků na konstrukci vozidel, není možné technické požadavky (předepsané podmínky) trvale zakotvit v příloze č. 7 vyhlášky. Proto jsou jednotlivé kontrolní úkony a příslušné stupně závad stanoveny taxativně ve věstníku dopravy.
5.
Podrobný popis závad je uveden v tomto věstníku, s jednoznačně  přiřazeným stupněm závady (A, B, C). Při vyplňování záznamníku závad, přiřadí kontrolní technik STK závadu s číslem podle skutečného stavu vozidla. Číselný kód musí odpovídat popisu závady v Podrobném popisu závad, tj. v číselníku CIS STK. V protokolu o technické prohlídce vozidla se při jeho zpracování, podle obsahu záznamníku závad, automaticky  nově napíše celý text podrobného znění závady, bez použití zkratek. Tomuto režimu odpovídá uspořádání protokolu o technické prohlídce, jehož rozsah se automaticky mění podle skupin a  počtu závad. Počet stran protokolu o technické prohlídce může mít největší rozsah 8 stran.                                                


Tyto změny ve zpracování protokolu o technické prohlídce jsou významným zvýšením jeho informační hodnoty.
6.
Pro identifikaci závady v systému CIS STK je přidělen čtyř až šestimístný číselný kód.
7.
Aby nebyla narušena kontinuita činnosti STK, bylo rozhodnuto nadále používat předepsané požadavky, uvedené v dosavadním systému. Tyto požadavky budou postupně systematicky nahrazovány novými metodikami pro provádění kontrolních úkonů. Metodiky budou k dispozici v knihovně CIS STK. Z tohoto důvodu je u každé kontrolní skupiny uveden seznam s novým číslováním kontrolních úkonů, u kterého je uveden odkaz na stávající předepsané požadavky. Způsob klasifikace závad se tak nemění, mění se pouze číslování závady. Některé nově zavedené kontrolní položky, které se doposud nekontrolovaly a pro které chybí předepsané požadavky, mají odklad platnosti. 

8.
Vyhláška nově upravuje povinnosti osoby, která přistaví vozidlo na technickou prohlídku: demontovat poklice kol a soupravu vozidel přistavit v souladu s požadavky na spojitelnost  jízdní soupravy.

Vzory protokolů a záznamníků závad

1.
Vzory protokolů a záznamníků závad, pro všechny druhy technických prohlídek,  jsou pro jednoznačný přehled uvedeny v příloze Věstníku dopravy č. 3.
2.
Všechny formuláře dokladů k provedení technických prohlídek vozidel jsou v CIS STK, ze kterého je možné je přímo dle potřeb STK tisknout. 

Zpracování dokumentů technických prohlídek

1.
Při zahájení technické prohlídky a nevyplnění pole o měření emisí u motorového vozidla, bude operátor/operátorka CIS STK upozorněn na toto nevyplněné pole (obdobně jako u nevyplněného pole PSČ). V tomto případě se operátor musí rozhodnout o dalším postupu volbou nové funkce „pokračovat ANO/NE“. 
2.
Při opakované technické prohlídce, pokud se opakuje alespoň jedna závada se stupněm vážná (B), se shodným číselným kódem (zjištěná při předchozí technické prohlídce), bude v protokolu o technické prohlídce do pole „Poznámky“ CIS STK automaticky napsán text: „Vozidlo je z důvodu opakované závady, stupně vážná (B), technicky nezpůsobilé k provozu“. 

3.
Po zpracování protokolu o technické prohlídce musí být každá strana protokolu o technické prohlídce potvrzena odpovědnou osobou s otiskem razítka STK.

4.
Na záznamníku závad musí být potvrzení osoby, která zpracovala příslušný protokol o technické prohlídce, že obsah záznamníku závad souhlasí s protokolem o technické prohlídce vozidla. Tento úkon musí být proveden před archivací záznamníku závad. 
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