Stanoviska výrobců a akreditovaných zástupců výrobců (viz. Seznam akreditovaných zástupců výrobců) vozidel k vydávání náhradních výrobních štítků:

Vozidla tov. zn. Audi, Seat, VW
výrobní štítky pro vozidla VW, Audi a Seat dodává výrobce jako náhradní díl a objednávají se u autorizovaných servisních partnerů. K objednávce se přikládá žádost, velký technický průkaz, doklad totožnosti (v případě fyzické osoby) a plná moc s výpisem z Obchodního rejstříku (v případě právnické osoby). Jedná se o placenou službu.

Ražbu čísla VIN náhradní technologií neprovádíme.  

Vozidla tov. zn. BMW 

dodává štítky za poškozené, vydané s chybou atd.
zpoplatněno

Vozidla tov. zn. DAF

DAF Trucks CZ poskytuje všem svým autorizovaným dealerům na požadavek zákazníků v případě rozdílných údajů na štítku a v TP výrobní štítky k výměně bez poplatku, případně vystavuje potvrzení k opravě údajů v TP (pochopitelně také bez poplatku).
Vozidla tov. zn. Fiat, Alfa Romeo, Lancia
FIAT Group Automobiles nedodává běžně duplikáty výrobních štítků, tyto nejsou ani předmětem sortimentu náhradních dílů. 

Výrobce může dodatečně zajistit výrobu duplikátu výrobního štítku pouze ve zcela výjimečných případech, když je jasná identita vozidla dovezeného FIATem ČR, původní doklady, nejsou prováděny žádné zásahy do vozidla (modifikace, výměny motorů/karoserie, přestavby atd.).

Každý takovýto požadavek je vždy předmětem individuálního posouzení FIATem ČR (technické oddělení) na základě předložených dokladů a provedeného fyzického ověření stavu vozidla delegovaným technickým pracovníkem, a je následně zaslán k výrobci.
Vozidla tov. zn. Ford

Ford vydává duplikáty výrobních štítků za poplatek. 

Před vydáním duplikátu výrobního štítku je nezbytná kontrola vozidla u autorizovaného dealera/servisu Ford, který vystaví zákazníkovi potvrzení o provedené kontrole (ztotožnění vozidla dle identifikátorů vozidla a systému Ford OASIS).

O duplikát výrobního štítku k vozidlu Ford lze zažádat prostřednictvím internetových stránek www.fordoriginalnidily.cz v sekci Homologace.

 

V případě, že jsou údaje na výrobním štítku chybné z výroby, vydá Ford náhradní štítek zdarma.

Vozidla tov. zn. Chevrolet

VIN štítky lze objednat za podmínky prokázání originality původního štítku. Obvykle je požadován původní (poškozený) šítek nebo alespoň jeho větší část. Na základě původního štítku, ověření příslušných  technických údajů a vlastnictví vozidla zákazníkem, se štítek objednává v dané verzi (plechový nebo plastový nalepovací). Cena nového štítku je 100 EUR.

VIN štítek nelze dodat, jsou-li pochybnosti o originalitě vozidla, jeho vlastnictví, zásadních změnách parametrů uvedených na štítku apod.

Vzhledem k tomu, že postup objednání byl nedávno pozměněn, může dojít během času k eventuelním drobným úpravám (cena, požadavky na doklady apod.).


Vozidla tov. zn. Kia

1.   Ztráta VIN (oprava po nehodě): Na základě žádosti zákazníka, kterou uplatní u dealera bude vydán nový VIN štítek, který dodává přímo výrobce vozidla. Podmínkou vydání je doložení fotodokumentace původního znehodnoceného VIN štítku (i jeho části) a VINu vozidla (fotka vyraženého VIN čísla na karoserii). Štítek musí být vylepen dealerem Kia na příslušné místo. Dodací lhůta je do 6 týdnů od podání žádosti. Vydání nového VIN štítku je bezplatné.

2.   Oprava údajů na VIN štítku (neshoda s dokumentací): KMCz provede kontrolu údajů, zdali je chyba na VIN štítku nebo v dokumentaci. Dle výsledku je pak zdarma vydáno vyjádření k nutnosti provedení opravy údajů v TP vozidla nebo vydán náhradní VIN štítek. Tento náhradní VIN štítek vydává KMCz. Náhradní (dodatkový) VIN štítek je převážně vydáván v souvislosti s vozidly upravenými v druhém stupni výroby (N1).

Vozidla tov. zn. Jaguar a Land Rover 

dodává náhradní výrobní štítky 

- zpoplatněno -

Vozidla tov. zn. Mazda
výrobce vozů Mazda nezajišťuje standardním způsobem formou náhradního dílu vydávání náhradních výrobních štítků.

Vozidla tov. zn. Peugeot
PEUGEOT ČESKÁ REPUBLIKA s.r.o. zajišťuje duplikáty výrobních štítků.

Podmínky:
- majitel vozidla kontaktuje nejbližšího autorizovaného opravce Peugeot
- technik se zákazníkem vyplní žádost, okopíruje velký technický průkaz
- v servisu je provedena kontrola identifikačních znaků vozidla
- pokud nebudou shledány závady, Peugeot ČR objedná u výrobce duplikát štítku

Tato služba je zpoplatněna.


Vozidla tov. zn. Porsche
Importér Porsche umožňuje vydávání náhradních výrobních štítků. 
Pro žádost je potřeba: 
- Doklad o nabytí vozu 
- Kopii TP 

- Zpoplatněno. 
Vozidla tov. zn. . zn. Renault –osobní

RENAULT ČR zajišťuje duplikáty výrobních štítků.

Podmínky:
- majitel vozidla kontaktuje nejbližšího autorizovaného zástupce RENAULT
- technik se zákazníkem vyplní žádost, 
- v servisu je provedena kontrola identifikačních znaků vozidla
- pokud nebudou shledány závady, RENAULT ČR objedná u výrobce duplikát štítku
- v případě doplňkových výrobních štítků se postupuje obdobně, výroba je zajišťována v ČR


Vozidla tov. zn. Renault – nákladní
- firma RENAULT TRUCKS S.A.S., Francie umožňuje a zajišťuje prostřednictvím svého akreditovaného zástupce pro ČR – firmy RENAULT TRUCKS ČR, s.r.o. - vydávání náhradních typových štítků pro nákladní a užitková vozidla značky RENAULT.

- v případech, kdy je konstatován nesoulad mezi údaji zapsanými v registračních dokladech a těmi, které jsou uvedeny na typovém štítku, je nový štítek vydáván ZDARMA.

- typové štítky v provedení z Al plechu je firma RENAULT TRUCKS ČR, s.r.o. schopna dodat žadateli v naprosté většině případů do 1 týdne po obdržení požadavku; pro štítky vyrobené ze samolepicí fólie (typové řady MASTER, MAXITY, MASCOTT) je lhůta dodání cca 2-3 týdny.

- štítky z Al plechu jsou k budce vozidla připevněny Al nýty pro jednostranné nýtování. Firma RENAULT TRUCKS ČR, s.r.o. vlastníkům vozidel naléhavě doporučuje, aby výměna typového štítku byla zadána některému z autorizovaných servisů, protože nejen štítek samotný, ale také jeho umístění a způsob upevnění  jsou stanoveny v příslušném homologačním protokolu; i závady z uvedeného titulu by mohly být shledány důvodem k nevyhovujícímu výsledku kontroly technického stavu vozidla. 

Vozidla tov. zn. Scania
štítky pokud je to nutné, vyměňuje a zploplatňujeme
Vozidla tov. zn. Subaru
výrobce SUBARU umožňuje vydání náhradního výrobního šťítku v případě, že došlo k jeho poškození nebo zničení. 
Toto poškození nebo zničení je potřeba zdokumentovat a zaslat výrobci. 
Vydání náhradního štítku je zpoplatněno. 
Vozidla tov. zn. Suzuki
k vozidlům Suzuki není možné dodat náhradní výrobní štítek.
Vozidla tov. zn. Škoda
· Škoda Auto vydala stanovisko k výrobním štítkům, viz zejména část G) našeho sdělení http://www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/Dovoz_registrace_a_schvalovani_vozidel/Schvalovani_vozidel/Schvalovani_vozidel.htm .

· Na aktivní produkci je Škoda Auto schopna dodat výrobní štítek, na vozidla starší deseti let to nemusí být vždy možné (viz část H v našem sdělení).

Vozidla tov. zn. MAN - nákladní a autobusy
Společnost MAN Truck&Bus ČR může z výrobního závodu obstarat náhradní výrobní štítek 

s relevantními údaji k předmětnému vozidlu. Tento úkon je zpoplatněn a dodání štítku trvá

přibližně 2 kalendářní týdny a je spojen se značnou administrativní zátěží. 

Vozidla tov. zn. Mercedes-Benz

· nový výrobní štítek náhradou za původní při dodržení podmínek objednávky dodáváme;
realizuje se za úplatu formou servisní zakázky; je nutná identifikace vozidla, předložení ORV nebo dokladu o nabytí (např. při dovozu)  a oproti předložení dokladů objednatele; doba dodání cca 1 týden

- ražbu čísla VIN (např na nově dodaný rám/karoserii) nebo obnovu nečitelného čísla VIN tovární technologií naše servisy provádějí;
u nových dílů se razí v rámci servisní zakázky na výměnu komponentu, nebo jen samotná ražba, u obnovy ražby opět po identifikaci vozidla

Obě služby poskytuje naše autorizovaná dealerská / servisní síť - více na: 
http://www.mercedes-benz.cz/content/czechia/mpc/mpc_czechia_website/czng/home_mpc/passengercars/home/passenger_cars_world/contacts.html#_int_passengercars:home:core-navi:contacts


Vozidla tov. zn. Mitshubishi
A) POSTUP:

O duplikát výrobního štítku zažádá zákazník akreditovaného zástupce výrobce (M Motors CZ s.r.o.)- nejlépe e-mailem (gregorova.michaela@mitsubishi-motors.cz).

Zákazník poskytne M Motors CZ podklady – fotodokumentaci (formát pdf, jpg): 

- foto vozidla

- foto VIN 

- foto poškozeného štítku

- fotokopii velkého TP

- fotokopii Protokolu z Technické kontroly nebo evidenční kontroly atp. (pokud existuje)

- komentář k případně zjištěným zásahům do karoserie vozu. 

Importér M Motors CZ prověří dokumentačně vozidlo, zašle zákazníkovi zprávu o možnosti vydání duplikátu výrobního štítku. (*)

Zákazník navštíví vybraného Autorizovaného opravce Mitsubishi (dále jen „AOM“) k provedení kontroly vozu. (www.mitsubishi-motors.cz). Návštěva AOM je podmínkou pro následné vydání požadovaného štítku. 

Zákazník předloží AOM zprávu od M Motors CZ (*).

 

AOM provede podrobnou kontrolu přistaveného vozu.

(Bez přítomnosti vozu, např. pouze s pomocí fotografií, nelze náhradní štítek požadovat). Kontrola je zaměřena na prověření oprav po haváriích, instalaci typu motoru a převodovky odpovídající VIN a případné zásahy do karoserie v okolí vyraženého VIN. 

Pokud je vše v pořádku, AOM zašle M Motors CZ o tom zprávu. 

M Motors CZ požádá výrobce o vystavení náhradního štítku. 

M Motors CZ informuje zákazníka o vyhotovení náhradního štítku.

Lhůta dodání duplikátu je měsíc následující po měsíci podání žádosti.

Náhradní štítek lze dodat pouze v případě, kdy chybí část původního štítku, nebo je silně poškozen. Chybí-li štítek úplně, duplikát nedodáme. Vzhledem k technologii upevnění štítku je velmi nepravděpodobné, aby se štítek samovolně ztratil, smazal, odpadl…… atd.

B) POPLATKY:

1/ Prověření vozidla u AOM: - zákazník na místě uhradí částku dle hodinové sazby daného AOM.

2/Vystavení a převzetí duplikátu štítku:  - zákazník na místě uhradí v hotovosti částku ve výši 2.500,- Kč (již vč. DPH) ve společnosti M Motors CZ Praha při přebírání štítku. 

Vozidla tov. zn. Nissan
dodá náhradní výrobní štítek pouze v případě chybných (chybějících) údajů.

Vozidla tov. zn. Toyota, Lexus

Postup objednávání duplikátu identifikátoru vozidla … VIN štítku

Původní VIN štítek je nezbytný pro objednání jeho duplikátu a je proto při opravách nutné nejprve zajistit jeho opatrné sejmutí nebo vystřižení části karoserie, dle druhu opravy. 

· Dodání podléhá odsouhlasení výrobce Toyota.

· Duplikát VIN štítku dodáváme pouze na vozy určené pro evropský trh s evropskou specifikací.

· Duplikát VIN štítku dodáváme pouze pro účely oprav karoserií, při kterých je nutno v místech osazení VIN štítku vyměnit karosářský díl (sloupek, práh apod.) nebo ho vyklepat/vyrovnat a následně nalakovat. Podmínkou je zachování původního VIN štítku, třeba i částečně poškozeného.

· Duplikát VIN štítku nedodáváme, pokud majitel vozu původní VIN štítek nemá, ať už z důvodu nedbalosti, jeho odcizení, ztráty nebo zneužití apod. 
· Vyplněná žádost je podkladem pro zahájení řízení v této věci. Její předložení nezavazuje společnost Toyota Motor Czech požadovaný VIN štítek dodat. 

Informace, požadavky, formulář žádosti a plné moci, které objednavatel musí předložit:
1) vyplněná „Žádost o vyhotovení duplikátu identifikátoru vozidla VIN štítku“ opatřená podpisem vlastníka/provozovatele vozidla ověřeným osobou k ověřování pravosti podpisu (městské/obecní úřady, České pošty se službou Czech Point, notáři apod.). Pokud je objednavatel VIN štítku jiná osoba než vlastník/provozovatel vozidla je nutno předložit ověřenou plnou moc k zastupování v této věci udělenou vlastníkem/provozovatelem vozidla.

2) poskytnutí původního identifikátoru vozidla VIN štítku (na vystřižené části karoserie nebo z ní sejmutý; pozor při odlepování štítku dochází záměrně k jeho trhání na malé částečky).

3) 2 fotografie celého vozu s čitelnou registrační značkou 

4) 1 fotografie vyraženého VIN na karoserii vozidla a 1 fotografie VIN štítku 

5) fotokopie „velkého“ technického průkazu a „malého“ osvědčení 
6) fotokopie občanského průkazu objednavatele

7) pokud je vlastníkem /provozovatelem právnická osoba (spol. r. o., akciová spol. apod.) je nutno navíc předložit: 

· originál nebo ověřená kopie výpisu z obchodního rejstříku
· originál plné moci podepsané statutární osobou společnosti zplnomocňující osobu ve věci jednání k objednání duplikátu identifikátoru

8) duplikát identifikátoru vozidla bude na příslušné vozidlo osazen pracovníkem autorizovaného servisu Toyota. Pracovník servisu TOYOTA vyhotoví prokazatelné digitální fotografie pořízené při osazování a po osazení identifikátoru na karoserii a tyto přepošle do TMCZ jako důkaz o jejich korektním použití. Pokud nám dealer tyto fotografie neposkytne, nebudeme moci přijmout jeho budoucí žádost na duplikát VIN štítku.

Náležitosti v bodech 1), 2) a 7) je nutno poslat poštou na adresu:

Toyota Motor Czech s.r.o. (p. Štěrbová)

Bavorská 2662/1

150 00 Praha 5

Náležitosti v bodech 3), 4) a 8) posílat na email Dana.Sterbova@toyota.cz
Náležitosti v bodech 5) a 6) poslat tak jak to Vám vyhovuje.

Vozidla tov. zn. VAZ – Lada

výrobní závod VAZ, Togliatti, Rusko, žádné náhradní výrobní štítky nevydává a nelze je ani objednat za původní výrobní štítek vozidla
Vozidla tov. zn. Volvo – nákladní

Výrobní štítky na nákladních automobilech VOLVO jsou hliníkového provedení, přišroubované Torx šrouby. Na požádání jsme schopni vydat náhradní výrobní štítek. 

Podmínkou je vždy vrácení původního štítku, případně kontrola identifikace vozidla v nějakém z našich autorizovaných servisů. Služba je zpoplatněna.

Vozidla tov. zn. Volvo - osobní
Výrobní štítky na vozidla Volvo lze objednat za poplatek (běžná cena náhradního dílu) s tím, že žadatel musí prokázat vlastnický vztah k vozidlu a musí předložit poškozený původní štítek nebo jeho část (např. po havárii). Bez dostatečně odůvodněné žádosti o duplikát výrobního štítku štítek naše společnost žadateli nedodá.

