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	Sdělení pro provozovatele akreditovaných školicích středisek

	

	



Vážení,


 souvislosti s  novelizací zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), a zákona č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů (dále jen „zákon č. 247/2000 Sb.“), zákonem č. 297/2011 Sb., který je účinný od 19. 1. 2013, vzniká provozovatelům akreditovaných školicích středisek nová povinnost. Touto povinností, kromě jiného je, ve smyslu § 51 písm. i) zákona č. 247/2000 Sb., „zaslat nejpozději do 10 pracovních dnů ode dne, kdy bylo ukončeno pravidelné školení řidičů, obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností příslušnému podle trvalého nebo přechodného pobytu řidiče seznam účastníků pravidelného školení“.
Pro zjednodušení administrace podkladů k pravidelnému školení, které se zaznamenávají do registru řidičů a pro sjednocení postupu, obsahu, formy a způsobu doručení předmětného seznamu příslušnému obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností Vám sdělujeme následující informace a žádáme tímto o jejich akceptování. 
1) Způsob zasílání seznamu účastníků pravidelného školení obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností (dále jen „ORP“) příslušnému podle trvalého nebo přechodného pobytu řidiče
Seznamu účastníků pravidelného školení je možné zaslat jedním z níže uvedených způsobů:

· písemná podoba doporučeným dopisem na adresu příslušného ORP
· datová schránka
· elektronicky, prostřednictvím e-mailu opatřeného elektronickým podpisem vztahujícím se k příslušnému akreditovanému školicímu středisku


Seznam kontaktních údajů k jednotlivým ORP je uveden v příloze č. 1 tohoto sdělení a zároveň bude zveřejněn v aktuální podobě na webových stránkách Ministerstva dopravy (Silniční doprava – Seznam akreditovaných školicích středisek – Seznam kontaktních údajů k obecním úřadům obcí s rozšířenou působností), stejně tak jako elektronický formulář „Seznam účastníků pravidelného školení“ (viz. příloha č. 2). 
2) Forma, obsah a formát seznamu účastníků pravidelného školení
Forma seznamu není vzorově stanovena, přesto Ministerstvo dopravy vypracovalo doporučující dokument v aplikaci Microsoft Word, který je uveden v příloze č. 2 tohoto sdělení s možností jeho dalšího využití. Stejně tak je možné v rámci elektronického podání prostřednictvím e-mailu, vložit přílohu ve formátu PDF nebo Microsoft Excel. Další formáty příloh v rámci elektronického podání mají zveřejněny příslušné ORP na svých webových stránkách. V případě, že školicí středisko doporučenou formu dokumentu nepoužije a zvolí jinou formu seznamu, je důležité dbát na dodržení požadovaného obsahu seznamu.
Obsah seznamu analogicky vychází z požadavků na obsah potvrzení o absolvování pravidelného školení a je doplněn o číslo řidičského průkazu a název ORP. Seznam účastníků pravidelného školení obsahuje následující údaje:

· údaje o akreditovaném školicím středisku, které provedlo pravidelné školení (název, místo podnikání nebo sídlo příp. kontaktní údaje)
· druh pravidelného školení („podle § 48 odst. 2“ nebo „podle § 48 odst. 4“ nebo „podle § 48 odst. 5“ 
· název ORP, kterému je seznam zasílán
· jméno, příjmení, datum narození a číslo řidičského průkazu řidiče (absolventa pravidelného školení)
· adresa trvalého nebo přechodného pobytu řidiče
· datum absolvování pravidelného školení (u pravidelného školení podle § 48 odst. 4 nebo odst. 5 – datum absolvování školení formou „od – do“) 

Pro zefektivnění administrace údajů o pravidelných školeních řidičů žádáme provozovatele akreditovaných školicích středisek, aby zasílali seznam účastníků pravidelného školení pouze s těmi řidiči, kteří patří do působnosti obecního úřadu obce s rozšířenou působností příslušného podle trvalého nebo přechodného pobytu oznamovaného řidiče. Věříme, že uvedený požadavek není pro provozovatele školicího střediska nad rámec jejich možností. 


Ministerstvo dopravy, odbor dopravně správní, jménem svým a jménem všech pracovníků registru řidičů příslušných ORP, děkuje provozovatelům akreditovaných školicích středisek za spolupráci, pochopení a vstřícnost při administraci předmětné agendy. 
Ing. Vladimír Vošický, Ph.D.
ředitel
Odbor dopravně správní
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