Ergänzung

zum Antrag auf Erteilung einer Genehmigung betreffend die Ausnahme von der Einschränkung der Lenkung einiger Fahrzeuge gemäß § 43 Abs. 1) und 2) des Gesetzes Nr. 361/2000 Ges. – Slg.
(Gilt für Antragsteller außerhalb des Gebiets der Tschechischen Republik.)

Antrag
Wir weisen die Antragsteller darauf hin, dass für die Einholung der Genehmigung betreffend die Ausnahme von der Einschränkung der Lenkung einiger Fahrzeuge gemäß § 43 Abs. 1 und 2) des Gesetzes Nr. 361/2000 Ges. - Slg. es erforderlich ist, eine Begründung des Zwecks der beantragten Fahrten und Bewegung des Fahrzeugs im Gebiet der Tschechischen Republik schriftlich vorzulegen ist, so dass der Grund der besonderen Berücksichtigung deutlich erkennbar ist, die dieser Beförderung zukommt. 

Für die Festlegung der Fahrt mit dem gegenständlichen Fahrzeug ist die Festlegung der Strecke (Ausschreibung der Zielgemeinden, der Durchfahrtgemeinden, ggf. Verkehrsstraßennummern). Die Steuerung dieses Fahrzeugs im Gebiet der ganzen Tschechischen Republik kann nur in Ausnahmefällen genehmigt werden.
Dem Antrag ist eine Kopie des Fahrzeugsbriefs beizufügen, und zwar zur Feststellung (Prüfung) der Registrierungsmarke des Kennzeichens, des Fahrzeugtyps, des Fahrzeughalters (Betreibers) und zwecks Feststellung einiger anderer Angaben.

Zur Erledigung sämtlicher Formalitäten, die mit der Ausstellung der Genehmigung verbunden sind, ist der gegenständliche Antrag an das Verkehrsministerium mit einem zeitlichen Vorsprung von mindestens 14 Tagen an folgende Anschrift zu übersenden:

Ministerstvo dopravy (Verkehrsministerium)
nábřeží Ludvíka Svobody 12/1222
P.O.Box 9
110 15 Praha 1

Česká republika (Tschechische Republik)

Der Antrag ist gleichzeitig auch auf Tschechisch einzureichen.

Genehmigung

Die ausgestellte Genehmigung kann nur per Post übersandt oder der berechtigten Person zu eigenen Händen übergeben werden. Die Genehmigung kann weder per Fax noch per E-Mail übersandt werden.
Die Genehmigung kann nur für ein Fahrzeug, in begründeten Fällen auch für mehrere Fahrzeuge erteilt werden.

Die ausgestellte Genehmigung ist gebührenfrei.

