Doplněk

 k žádosti  o získání povolení z omezení jízdy některých vozidel podle § 43 odst.1 a 2) zákona č. 361/2000 Sb.

(Platí pro žadatele mimo území České republiky.)
Žádost
Upozorňujeme žadatele, že k získání povolení z omezení jízdy některých vozidel podle § 43 odst.1 a 2) zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a o změnách některých zákonů (zákon o silničním provozu), ve znění pozdějších předpisů, je potřeba písemně předložit takové zdůvodnění účelu žádané přepravy a pohybu vozidla po území České republiky, aby byl zcela zřejmý důvod zvlášť hodného zřetele, který se této přepravě přikládá.
Pro stanovení jízdy předmětného vozidla je přednostní vymezení trasy (vypsání cílových, průjezdních obcí, popřípadě čísel komunikací). Jízda tohoto vozidla po území (celé) České republiky může být povolena jen zcela výjimečně. 
K žádosti je nutno doložit kopii technického průkazu vozidla, a to  ke zjištění (ověření) registrační značky vozidla, typu vozidla, vlastníka (provozovatele) vozidla a pro zjištění některých jiných údajů.
K vyřízení veškerých formalit, spojených s vystavením povolení, je nutno předmětnou žádost doručit na Ministerstvo dopravy nejméně se 14ti denním předstihem, na adresu:

Ministerstvo dopravy
nábřeží Ludvíka Svobody 12/1222
P.O.Box 9
110 15 Praha 1

Česká republika 

Povolení
Vystavené povolení se zasílá poštou nebo předává oprávněné osobě přímo do vlastních rukou. Povolení nelze zaslat faxem nebo e-mailem. 
Povolení lze udělit pro jedno, v odůvodněných případech i pro více vozidel.

Vystavené povolení není zpoplatněné.

