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Informace pro media: Living Planet Symposium 2016
Ve dnech 9. – 13. května se v Kongresovém centru Praha uskuteční nejrozsáhlejší konference Evropské kosmické agentury (ESA) pro oblast pozorování Země – konference „Living Planet Symposium 2016“. Symposium se koná jednou za tři roky, jeho hlavním organizátorem je ESA, spoluorganizátory jsou pak Ministerstvo dopravy, Ministerstvo životního prostředí a Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. 

Konferenci Living Planet Symposium 2016 zahájí dne 9. května předseda vlády ČR, p. Bohuslav Sobotka, generální ředitel ESA, prof. Johann-Dietrich Woerner, a ministr dopravy, p. Dan Ťok, jehož ministerstvo je za kosmické aktivity gesčně odpovědné a převzalo nad symposiem záštitu. 

Letošní konference Living Planet Symposium navazuje na úspěšné předchozí konference Living Planet, konané v Montrealu (2007), Bergenu (2010) a Edinburghu (2013). Očekává se, že nadcházející ročník sympozia v roce 2016 v Praze přiláká až 3000 účastníků z řad vědecké komunity, firem zabývajících se zpracováním dat pozorování Země a vývojem aplikací, ale i uživatelů z řad státní správy. 

Cílem symposia bude představit výsledky misí ESA pro pozorování Země v nejrůznějších oborech za uplynulé tříleté období. Pozorování Země nachází uplatnění v čím dál širším spektru oborů, jedná se např. o monitoring využití a pokryvu území, zemědělství, sledování infrastruktury a zastavěných území, geodézii, monitoring životního prostředí, sledování atmosféry, vývoje klimatu, monitoring mimořádných událostí, jako jsou povodně, lesní požáry, zemětřesení aj. Symposium je tak nejen platformou pro diskusi nově získaných vědeckých poznatků a dalšího směřování výzkumu v jednotlivých oborech, ale významným fórem pro diskusi přenosu nových poznatků do praxe, ke každodennímu využití prostřednictvím inovativních aplikací.

Dne 9. května proběhne také slavnostní otevření podnikatelského inkubátoru ESA BIC Prague, který bude prvním inkubátorem podobného typu ve střední a východní Evropě a jehož primárním cílem bude podpora podnikatelských nápadů v oblasti využití kosmických technologii v běžném životě. 

Evropská kosmická agentura (European Space Agency, ESA)

Mezinárodní vládní organizace ESA, která vznikla 30. května 1975 v Paříži. Podporuje a zajišťuje spolupráci členských států v oblasti kosmických aktivit. ESA má v současnosti 22 členských států. Česká republika se stala 18. členským státem dne 12. listopadu 2008.
Akreditace je nutná v průběhu dnešního dne! Žádosti o akreditaci prosím zašlete na adresu pal.hvistendahl@esa.int a v kopii též na press@mdcr.cz. 
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