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VÝZVA
k podání žádosti o poskytnutí návratné finanční výpomoci z rozpočtu České republiky na neinvestiční výdaje spojené s implementační fází projektu Systém jednotného tarifu
Ministerstvo dopravy, nábřeží Ludvíka Svobody 1222/12, 110 15 Praha 1, v souladu s ustanovením § 14j zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „Zákon o rozpočtových pravidlech“), a v souladu se smlouvou, uzavřenou mezi Ministerstvem dopravy a státním podnikem Cendis dne 14. 9. 2018 č. j. 16/2018-190-STKO/1 vyhlašuje výzvu k podání žádosti o poskytnutí návratné finanční výpomoci na neinvestiční výdaje spojené s implementační fází projektu Systém jednotného tarifu. 

Věcné zaměření výzvy
Návratná finanční výpomoc je jejímu příjemci poskytnuta na neinvestiční výdaje spojené s implementační fází projektu Systém jednotného tarifu, včetně zajištění pilotního provozu tohoto systému, a to pro období od dne poskytnutí prostředků do dokončení implementační fáze projektu, které je plánováno  k 30. 11. 2020.

Návratná finanční výpomoc je určena na úhradu provozních nákladů příjemce souvisejících s:

a)
pronájmem hardware a služeb s tím souvisejících, 

b)
mzdami zaměstnanců příjemce zapojených na řešení Systému jednotného tarifu a

c)
dalšími službami nutnými pro implementaci systému   
Časový harmonogram pro podání žádosti
Datum vyhlášení výzvy: 1. 6. 2019
Datum zahájení příjmu žádostí o návratnou finanční výpomoc: 1. 6. 2019

Datum ukončení příjmů žádostí o návratnou finanční výpomoc: 10. 7. 2019
Oprávnění žadatelé

Návratná finanční výpomoc může být poskytnuta provozovateli Systému jednotného tarifu, jímž je na základě smlouvy č. j. 16/2018-190-STKO/1 ze dne 14.9.2018 společnost Cendis, s.p. 
Alokace výzvy
Maximální výše návratné finanční výpomoci pro rok 2019 je stanovena ve výši 11 mil. Kč za podmínky, že budou dodržena pravidla platná pro poskytnutí veřejné podpory v režimu de minimis.

Informace o možnosti postupu poskytovatele návratné finanční výpomoci 

V souladu s § 14k odst. 1 Zákona o rozpočtových pravidlech Ministerstvo dopravy uvádí, že bude-li žádost o poskytnutí dotace trpět vadami, vyzve žadatele o poskytnutí návratné finanční výpomoci k odstranění vad, k tomu mu poskytne přiměřenou lhůtu. V souladu s § 14k odst. 3 Zákona o rozpočtových pravidlech může Ministerstvo dopravy kdykoli v průběhu řízení žadatele o poskytnutí návratné finanční výpomoci vyzvat k doložení dalších podkladů nebo údajů nezbytných pro vydání rozhodnutí o poskytnutí dotace, k čemuž mu poskytne přiměřenou lhůtu. V souladu s § 14k odst. 4 Zákona o rozpočtových pravidlech si Ministerstvo dopravy vyhrazuje právo v průběhu řízení o poskytnutí dotace žadatele o poskytnutí návratné finanční výpomoci doporučit úpravu žádosti o dotaci, lze-li předpokládat, že upravené žádosti bude zcela vyhověno. K této úpravě bude žadateli o poskytnutí návratné finanční výpomoci poskytnuta přiměřená lhůta.

V souladu s § 14p Zákona o rozpočtových pravidlech lze žádosti o poskytnutí návratné finanční výpomoci, která byla pravomocně zcela nebo zčásti zamítnuta, novým rozhodnutím zcela vyhovět, případně zčásti vyhovět a ve zbytku ji zamítnout, souhlasí-li s tím žadatel o poskytnutí návratné finanční výpomoci.

Kontakt na vyhlašovatele výzvy

Ministerstvo dopravy ČR

Odbor veřejné dopravy

nábřeží Ludvíka Svobody 1222/12 

110 15 Praha 1

Ministerstvo dopravy, nábřeží Ludvíka Svobody 1222/12, PO BOX 9, 110 15 – Praha 1

www.mdcr.cz
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